



太秋甜柿引种成功 良种油茶飘香 碧根果喜获丰收 香榧 飞入寻常百姓家 我市特色经济林绿了山野鼓了钱包

金秋十月,硕果飘香。10月27日,市自然资源和规划局林业技术和种苗推广站组织开展省级乡土专家现场教学活动。全市种植大户、部分镇街区林技员以及相关单位负责人现场参观了太秋甜柿和马家柚的种植基地。这堂开到田间地头的培训课激发了广大种植户的学习热情,让到场人员受益匪浅。

我市地处浙中丘陵盆地,素有“七山一水二分田”之称,森林资源丰富。近年来,我省林业部门深入践行“绿水青山就是金山银山”的科学论断,大力推广“一亩山万元钱”林业科技富民模式,做大做强生态高效林业。我市林业部门以“一亩山万元钱”行动作为实践“绿水青山就是金山银山”的重要举措,全面助推乡村振兴战略实施。如今,柿子、香榧、油茶以及碧根果等果实均获丰收,有效促进了林业增效、林农增收。



太秋甜柿种植交流



太秋甜柿

方山柿丰产 太秋甜柿引种成功

墙头累累柿子黄,人家秋获争登场。这是陆游诗中对柿子丰收景象的描写。十月到,黄澄澄的柿子衬托着丰收的喜悦。

方山柿作为我市地方传统名果,已有上千年的栽培历史,也是我市山区农民的主要经济支柱产业。我市林业部门大力实施规模化发展计划,以“基地+农户”的方式,将方山柿的种植面积发展到现在11000余亩,产量达7000余吨。

为了提升方山柿的品质,我市林业部门先后研究了方山柿良种选育与测定、矮化栽培试验以及定向成熟等项目,并通过报纸、微信、办培训班等形式,提高柿农的无公害意识,标准化生产。

为做农业和文旅融合发展的文章,市自然资源和规划局联合舟山镇政府主办方山柿文化旅游节,让各地游客品尝方山柿,体验山区传统风情,为农民增收。2015年,永康方山柿成功注册国家地理标志证明商标。方山柿是我市首个获得该殊荣的农产品。

我市林业部门还与浙江省林科院、浙江理工大学开展科研合作,有效解决柿子成熟期集中的问题。柿子还可以加工成柿饼、柿子酒等,受到了越来越多人的青睐。

一系列的举措提升了方山柿的产量和质量,也提高了柿农的收益。今年,方山柿喜获丰收,今年有望成为产量最高的一年。

此外,为进一步提高柿农效益,在前几年,我市林业部门还引种了新品种太秋甜柿。日前,我市林业部门组织开展了太秋甜柿种植情况调研。据了解,太秋甜柿是由中国林科院亚热带林业研究所经过20多年科学研究筛选出的优质水果新品种。太秋甜柿吃起来有苹果的松脆、蜜梨的多汁、蜜瓜的甜蜜,鞣酸含量很低,是目前市面上罕见的水果新品种。

在一般消费者的印象中,刚刚摘下的柿子都是涩的,要经过脱涩才能吃。太秋甜柿颠覆了人们传统的认知,从树上摘下来直接就可以吃。它松脆、汁多、味甜而不腻,可以说是全世界最好吃的脆甜柿,堪称水果中的“爱马仕”。太秋甜柿种植乡土专家凌泽明说。

林业技术和种苗推广站负责人应尚蛟介绍,目前,我市舟山镇、西溪镇、江南街道等镇街均有太秋甜柿种植户。太秋甜柿种植后2年、3年开始挂果,5年后进入盛果期,亩产可达1500公斤,亩收入可达2万元以上,是群众脱贫的摇钱树、致富树。太秋甜柿的成功引种,为下一步大面积推广种植打下了基础,将成为推进产业扶贫的富民产业、绿色产业、新兴产业。

良种油茶正飘香 林下套种增效益

油茶树,开白花,风吹霜打都不怕,枝叶茂,果实大,榨出茶油富万家。霜降前后正是一年一度油茶果成熟采摘的繁忙季节。近日,记者在龙山镇雅贵村樟塔塘自然村的山坡上看到,树上的油茶果实挂满枝头,沉甸甸的枝丫在微风中轻轻摇曳。日前,舟山镇、市林场等各地油茶种植基地,都已开始采摘油茶果,山野里散发着油茶清香。

据介绍,浙江是油茶传统栽培

产区,我市也有多个油茶良种种植基地。油茶籽油是健康高档食用油,市场价格在每公斤120元左右,亩产茶油可达40公斤,产值4000元-6000元。发展油茶产业对推动农村种植结构调整,促进产业增效、林农增收、保障食用油安全、改善生态环境等均具有重要意义。

近年来,我市林业部门在坚持生态优先、积极保护的前提下,大力发展林下经济,充分利用丰富的林下资源优势转化为经济优势。



良种油茶

我市在省、金华市林业部门的指导下,发展了油茶、毛竹林下种植三叶青、竹林下种植黄精、柿园套种贝母等一批前景好、经济效益高的林下经济项目,取得良好效益。

碧根果喜获丰收 亩产超150公斤

在位于西溪镇上川村上塘头自然村的碧根果(薄壳山核桃)种植基地,碧根果开始进入采摘季,沉甸甸的果实挂满枝头,一派丰收景象。

近日,记者跟随林业技术和种苗推广站工作人员来到该基地,只见一棵棵碧根果树枝繁叶茂,随风招展,绿意盎然。该基地负责人吕高潮、卢爱薇夫妇穿梭于果树之间,用竹竿从树上打落果实,然后将采摘后的碧根果及时脱壳晾晒。

据了解,该基地水源涵养量充足、气候土壤光照等自然条件适宜碧根果种植。十多年前,吕高潮夫妇在建德一带经商,发现当地不少

人种植碧根果且效益不错。于是,夫妻俩承包了20亩地种植碧根果。经过几年的精心管理,今年这里的碧根果喜获丰收,亩产超过150公斤,按照每公斤60元计算,每亩可达1万元左右。

为提高土地利用率,吕高潮还探索林下套种中药材,以及林下养殖、农业模式,形成林下种、养互补循环,改变单一的果林经济为林下生态农业经济。

近几年,我市林业部门还将碧根果优良品种引用到村庄绿化、景区绿化,既发挥了观赏价值又能带来经济效益。据资料显示,碧根果又叫美国山核桃、薄壳山核桃,是珍贵经济林树种。其树干通直,材



采摘碧根果

质坚实,纹理细致,富有弹性,不易翘裂,还是制作家具的优良材料。

香榧产量激增 飞入寻常百姓家

西溪镇洪莲村洪塘自然村的龙月家庭农场种植基地里,经过专家指导,200多亩香榧产量激增。该农场负责人任笑容告诉记者,2012年,农场开始引种香榧树,现在种植规模为200多亩。前年香榧树开花结果时,因授粉核心技术未掌握,产量比预期低。今年年初,农场邀请专家前来传授经验,结果率大幅提高,明年产量预计可以翻一番。

林业技术和种苗推广站技术人员任立超介绍,香榧是我省最具特色的珍稀干果,高产优质高效,盛果期亩产值超万元,是我省退耕还林和种植结构调整的首选树种。香榧的采摘时间一般为9月中上旬。采摘香榧必须小心翼翼,一颗一颗地采摘,因为香榧第一年6月花芽分化,第二年4月开花,第三年9月成熟,同一个枝丫上长着

前年、去年和今年的果子,所以采摘时不能碰掉明年才会成熟的果子,以免影响来年的收成。

前仓镇历山拥有我市最大的香榧种植基地,目前已完成成熟果实的采收。去年,基地聘请了香榧种植专家全程指导,经过2年的精心管理,产量猛增。该基地管理员应子法说,香榧青果去年约2500公斤,今年有12500多公斤。香榧产量、经济收入逐年增加。

但受新冠肺炎疫情影响,今年香榧青果的收购价比往年低了30%,每公斤12元-16元。市林技种苗推广站工作人员预估,今年市场香榧干果价格会便宜不少。随着香榧栽培技术的推广,香榧产量还将逐年提高,永康美味的香榧将飞入寻常百姓家。

为了拓宽林农致富路,我市还引种了红心猕猴桃、蓝莓、马家柚



香榧挂满枝头

等特色林果品种,发展林业特色水果采摘园,总结研创出“一亩山万元钱”十大科技富民模式。市自然资源和规划局党委委员、副局长李浪表示,下一步,林业部门将不断扩大现代林业产业的规模、质量和效益,更好发挥林业在农民增收致富和乡村振兴战略中的重要作用,为我省实现“两个高水平”奋斗目标作出林业新贡献。

记者 章芳敏